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Nagyvárad, — 1941 junius 20

Pártközi bizottság kiküldését 
javasolta a miniszterelnök

az összeférhetetlenségi javaslat előkészítésére. — Megkezdte a képviselőház 
a 36-os bizottságra vonatkozó javaslat tárgyalását

Budapestről jelentik: A képviselőház 
ma délelőtti ülésén megkezdte a 36-os 
bizottság hatáskörének meghos^zsbbi- 
tásaró! es létszámának újabb felemelé­
séről sz'M.i javaslat tárgyalását. Napi­
rend előti a miniszterelnök fontos be­
jelentést, tett az összeférhetetlenség 
kérdéséről és pártközi bizottság kikül­
dését kérte az összeférhetetlenségi ja­
vaslat előkészítésére. A törvényhoozási 
összeférhetetlenség — mondotta — 
olyan kérdéseket vet fel, amelyek a 
Ház működését a közéleti erkölcs el­
veinek a törvényhozókra való alkal­
mazását és a törvényhozói minőség 
különleges feltételeit, sőt a törvény­
hozó személyes kapcsolatait, magatar­
tását és cselekvéseit érintik, azaz olyan 
kérdéseket, amelyek felett a Ház tag­
jainak kell állást foglalniok és a Ház­
nak e kérdések elbírálásánál a maga 
befolyását kell érvényesítenie. Ezért a 
kormány helyesnek tartaná, ha ennek 
a törvénynek megoldása olyan módon 
történne, hogy már a javaslat előké­
szítésébe vonják be a Házat. A tör­
vényhozói összeférhetetlenség korszerű 
szabályozásának előkészítésére, illetve 
az erre vonatkozó javaslat kidolgozá­
sára , a Ház külön bizottságot küldjön 
ki és utasítsa, hogy a bizottság mi­
előbb oldja meg feladatát és jelentését 
mielőbb terjessze a Ház elé

Aztán bejelentette a miniszterelnök, 
ftogy a kormány részletes tervezetet 
kíván a bizottság munkájának meg­
gyorsítása érdekében a bizottság elő­
adójának rendelkezésére bocsoátani. — 
Hangsúlyozta, hogy állandóan törvény­
hozói összeférhetetlenségről beszél, mi­
vel azt akarja kifejezni, hogy nem­
csak a képviselőház tagjai részére van 
szükség az összeférhetetlenség szabá­
lyozására, hanem a felsőház tagjai 
számára is. Ezért megfelelő javaslatot 
fog a felsőházban is előterjeszteni. Ha 
a Ház az indítványt- magáévá teszi, 
kérni fogja a Ház elnökét, hogy a ki­
küldendő bizottság tagjainak létszá­
mára, a tagok megállapítására és a bi­
zottság megalakítására vonatkozóan 
tegye meg a szükséges intézkedéseket. 
A kormány nevében kéri a bizottság 
tagjait, hogy feladatukat a legsürgő­
sebben oldják meg, jelentésüket, mi­
előbb terjesszék a Ház elé. A minisz­
terelnök indítványát a Ház nagy lel­
kesedéssel tette magáévá Az elnök be­
jelentette, hogy a bizottság tagjai lét­
számának megállapítása és a tagok 
megválasztásának napirendre tüzese 
iránt a legközelebbi ülésen javaslatot 
terjeszt be.

Ezután áttértek a napirenden lévő 
javaslat megtárgyalására, amelyet 
Krúdy Ferenc előadó ismertetett.

Eszerint a kormány javasolja, hogy 
& 36 tagú bizottság tagjainak létszá­

mát 42-re emeljék, hogy a Szent Ko­
ronához visszacsatolt területek népé­
nek képviselői is helyet foglalhassanak 
benne.

Matolcsy Mátyás, a Nyilaskeresz- 
tes párt vezérszónoka szólt hozzá elő­
ször a javaslathoz. Sürgette a földbir­
tokreform és a harmadik zsidótörvény 
megalkotását és felvetette az eszmét, 
hogy a zsidóbirtokok kisajátítását 
gyorsítsák meg azzal a rendelkezéssel, 
hogy meghatározzák, miszerint a zsi­

dóbirtokok értéke nem lehet több, 
mint a kataszteri jövedelem husz- 
zsorosa. A bukovinai magyarság visz- 
szatelepitiését a magyarság elmúlt 
húsz éve egyik legnagyobb eseményé­
nek tartja. A javaslatot a kormány 
iránti bizalmatlanságból nem szavazza 
meg.

ERDÉLY ÉS KÁRPÁTALJA KUKORI­
CALISZTTEL VALÓ ELLÁTÁSA

A MTI jelenti: A kormány rendelete 
a malmok tulajdonában lévő tengeri­

liszt készleteket zár alá helyezte. A 
kukoricaliszttel való keverés kötele­
zettségének megszüntetésével lehetőség 
nyílt arra, hogy a tengeriliszt készle­
teket igénybe vehetik ott, ahol rend­
szeresen fogyasztják a tengerilisztet. 
Ilymódon Erdély és Kárpátalja ellátá­
sa tengeriliszttel könnyebbé vált, — 
ugyanakkor lehetőség nyílt arra is, 
hogy a készletekből takarmányozásra 
is kiutaljanak. Ezáltal a sertéshizlalás 
takarmánnyal való ellátási is köny- 
nyebbé vált.

A MTI jelenti: A közellátásban mu­
tatkozó átmeneti nehézségek miatt 
egyes hatóságok a zsemle készítését 
már korábban megtiltották. a kor­
mány legutóbbi rendelete a zsemle ké­
szítését egységesen megtiltotta a cél­
ból, hogy ezáltal előmozdítsa a rendel­
kezésre álló lisztkeszlet jobb elosztásai

Háborús készültség Finnországbai
fi sajtó az 1939. ém helyzettel hasonlítja össze a mai állapotot. — Olaszország is 

elrendelte az amerikai konzulátusok megszüntetését
A Német Távirati Iroda jelentése 

szerint Finnországban hivatalosan is 
közölték, hogy Finnország, biztonsá­
gának megőrzése végett tartalékoso­
kat hívott be rendkívüli hadgyakor­
latra, hogy védelmi készültségét ez­
által fokozza. A rendkívüli katonai 
intézkedések kiterjednek az egész 
finn életre. Nemcsak katonákat hív­
tak be, hanem a finn felhatalmazási 
törvény értelmében a munkásság is 
katonai hatáskör alá került, ami ab­
ban nyilvánul meg. hogy a munká­
sok az állam érdekeinek megfelelően 
rendelhetők ki különböző munkahe­
lyekre. A íinn sajtó nyíltan összeha­
sonlítja a mai helyzetet az 1939. év: 
helyzettel és a következőképpen ír 

— Finnország népének őszinte ki

vánsága volt, hogy békében meg 
kezdhesse az építő munkát, mégis 
elkövetkezett az idő, amikor népünk­
nek azt a kötelességet kell teljesíte­
nie, mint 1939-ben.

A finn hatóságok messzemenő in­
tézkedéseket tettek, hogy a hadba- 
vonultak helyét a gazdasági életben 
mindenütt elfoglalják az otthon ma­
radottak. A sajtó felhívja a városi 
lakosságot, hogy hagvja el városi la­
kóhelyét és költözzék falura, kapcso­
lódjék be az aratási munkálatokba. 
A légvédelmi készültség fokozása 
érdekében elrendelték a finn nők 
katonai szervezetének, a finn függet­
lenségi harcok idején megalakult 
Kottáknak" mozgósítását is.

Tartalékos altisztek behivísi Romániában
Helsinkiből jelentik (NTT.) ■ Pénte­

ken reggel falragaszokon hívták fel 
az 1897-es és a későbbi tartalékos 
és népfelkelő korosztályokat, hogy 
jelentkezzenek a hatóságoknál. A 
közleményt a honvédelmi miniszter 
írta alá.

Bukarestből jelentik. A román rádió 
útján a román hadsereg főparancs­
noksága behívta a tartalékos altisz­
teket, egyben kihirdette, hogy bármi­
féle jármű lefoglalható az állami ha 
tóságok részére. A bukaresti lóver­
senypályán a futtatás alkalmával 
összegyűlt hatalmas közönség gép- 
kocsiparkjának jórészét lefoglaltak a 
hadsereg számára.

Rómából jelentik (MTI.): Az olas-e 
kormány csütörtökön jegyzéket 
adott át az Egyesült Államok római 
nagykövetének, melyben felkéri az 
Egyesült. Államok kormányát, szün­
tessen meg minden konzulátust, vala­
mint az American Express Company

irodáját. A konzulátusok tisztviselői­
nek julius 15-éig el kell hagyniok 
Olaszország területét.

Washingtonból jelentik (NTI.): 
Nomura japán nagykövet megbeszé­
lésre kérte Welles külügyi államtit­
kárt. Az államtitkár kijelentette, hogy 
nem tudja, mi a japán nagykövettel 
való tárgyalásnak a célja.

Newyorkból jelentik: Sanghai je­
lentés szerint a csütörtökön oda be­
futott ,,President Coolidge amerikai 
hajó utasai elmondták, hogy útköz­
ben igen sok japán hadihajóval talál­
koztak, amelyek mind déli irányban 
haladtak. A hajók közt több cirkáió, 
torpedóromboló és kisebb egység is 
volt.

Tokióból jelentik (NTI.): Az Ashahi 
Simbun jelenti Singaporeból, hogy a 
nialáji félszigeten a brit hatóságok 
elsötétítési gyakorlatokat rendeztek. 
A gyakorlatok különösen Singapore- 
bap voltak nagy arányúak.

Bernből jelentik (Búd. Tud.) A sváj­
ci lapok francia forrásra hivatkozva 
jelentik, hogy a sziriai harock Da­
maszkusz környékén tombolnak leg­
hevesebben ezidőszerint,

A Damaszkusz elleni támadást az 
angolok három irányból indították

Beirutból jelentik: A beiruti kor­
mány kiáltványt intézett Libanon 
köztársaság lakosságához, A kiált­
vány a következő szavakkal zárul:

Franciaország oldalán küzdünk, 
hogy biztosítsuk országunk békéjét. 
Fia Nagybritannia hatalmába keríte­
né Szíriát és Libanont, akkor hazán­
kat kiszolgáltatnánk Anglia háború­
jának. Ezért küzdünk utolsó csepp 
vérig Nagybritannia ellen.

Rómából jelentik (Steíani.): Anka­
rából jelentik, hogy olasz-török tár­
gyalások folynak egy kereskedelmi 
szerződés megkötése érdekében. A 
szerződést valószínűleg a jövő héten 
írják alá.

KERESKEDELMI TÁRGYALÁSOK 
OLASZORSZÁG ÉS TÖRÖKORSZÁG 

KÖZÖTT
Ankarából jelentik (NTI.): A török 

néppárt parlamenti csoportjának szer­
dán délután tartott ülésén a török 
külügyminiszter beszámolt a német­
török tárgyalások lefolyásáról. A kül­
ügyminiszter fejtegetései után a kép­
viselők több kérdést, intéztek hozzá 
és a miniszterelnökhöz, majd szeren- 
csekívánataikat juttatták kifejezésre. 
Egyhangúlag helyeselték a kormány­
nak ebben az ügyben tanúsított ma­
gatartását és mnukásságát. A függet­
len képviselők is helyeselték a né­
met-török egyezményt.

Ankarából jelentik: A török kül­
ügyminiszter ma fogadja a nemet 
sajtó ankarai képviselőit. A nemet 
tudósítók első ízben jelennek meg a 
török külügyminiszteunél.

-Hk: ijjäz J.i il< ttiteJk ’a ÜJ
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A villamosmű és a közüzemek kérdése 
a törvém’kaiósági bizottság nagygyűlésé eS6,t
Miniszteri döntés állapitja meg a viz és az áram difát. Hármas jubileuma lesz 

Nagyváradnak 1942-ben. Lesújtó miniszteri leirat a város helyzetéről
az előadók nem ismertették az egyes díjjal szemben körülbelül 65 fillér 
kérdéseket, arra való hivatkozással, körül fog mozogni. A víz árát pe

Nagyvárad. Saját tud Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága csü­
törtök délután fél hat órai kezdetei dr 
Hlatky Endre főispán elnök'ete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 
rövid két óra alatt letárgyalta azokat 
az ügyeket, amelyeket a törvény a 
közgyűlés hatáskörébe utal. Ez a gyors 
munka csak úgy volt lehetséges, hogy

hogy azok kimerítő ismertetése benne 
van a hivatalos lapban. A törvényha 
tősági bizottsági tagok vagy tanulmá­
nyozták a hivatalos lapot, vagy nem. 
Az előterjesztett javaslatokhoz azon­
ban néhány kérdés kivételével vala­
mennyien vita nélkül járultak hozzá

Korísmáros László bejelenti 
az Erdélyi Párt megalakulását
Napirend előtt Kortsmáros 

László, az Erdélyi Párt nagyváradi ta­
gozatának elnöke bejelentette a helyi 
és az egész erdélyrészi pártszervezet 
megalakulását s a párt nevében üd­
vözölte a törvényhatóság fejét, nagy­
nevű atyjának örökében. Biztosította 
a törvényhatóságot a párt támogatá­
sáról és méltatta Hlatky főispán, Soós 
polgármester és az egész hivatalnoki 
kar munkásságát, amit a főispán meg­
hatott szavakkal köszönt meg. 

Megemlékezett a főispán a Kor­
mányzó születésnapjáról s az ezzel 
kapcsolatban mondott szavait a 

közgyűlés állva hallgatta végig. 
Napirenden névszerinti szavazással 

tudomásul vette a közgyűlés a bel­
ügyminiszter rendeletét a városi tiszt­
viselők pótilletményeinek engedélye­

zésére, a Közüzemi Székház létesítésé­
re, a villamosmű átépítése céljaira egy 
millió pengő kölcsön engedélyezésére 
vonatkozóan.

VITA A TÜZOLTÓSZIM ÁTALAKÍ­
TÁSA KÖRÜL

A tűzoltólaktanyában lévő színek 
tűzoltó szertárrá való átalakításának 
kérdése rövid vitára szolgáltatott al­
kalmat. Varga Jenő bizottsági tag 
szükségtelennek mondotta ezeket az 
átalakításokat s azok helyett más 
rendezéseket ajánlott a tűzoltólaktanya 
környékén. A polgármester válaszában 
azonban kifejtette, hogy

jelenleg sem a mentőkészülékek, 
sem pedig a tüzoltóíelszerelések 
elhelyezésére nincs megfelelő he­
lyiség, úgy hogy ezek biztosításá­
val nem lehet az uj tűzoltólakta­

nya felépítéséig várni, 
annál kevésbbé, mert az uj laktanya 
felépítésének időpontja bizonytalan. — 
Lehet, hogy erre már a jövő évben sor 
kerül, de az is megtörténhetik, hogy 
az anyagi és egyéb nehézségek miatt 
még jobban kitolódik e munkálatok 
megkezdése.

Hozzájárult a közgyűlés a Nagyvá­
rad-újvárosi római katolikus Szent 
László plébánia kérelméhez, a nagy­
várad-velencei, nagyvárad-olaszi és 
nagyvárad-újvárosi plébánosok java­
dalmazására vonatkozólag és ugyanez 
történt meg a görög katolikus püspök­
ség erre vonatkozó kérelme tárgyá­
ban. Ezzel kapcsolatban Medvigy 
Ferenc gyógyszerész azt szögezte le, 
hogy

a helybeli görög katolikus rutén 
egyházat, amely a háború előtt is 
a hajdudorogi görög katolikus ma­
gyar püspökséghez tartozott, ezen­
túl görög katolikus magyar egy­
háznak kell nevezni, annál is in­
kább, mert ez az egyház máris a 
görög katolikus magyar püspök­

séghez tartozónak érzi magát, 
noha a román megszállás alatt elsza­
kították onnan és a visszacsatolás 
formailag még nem történt meg

Ä villamosmü kibővítése, a víz* 
és villanydijak rendezése

A villamosmű kibővítésének ügyé­
ben több hozzászólás történt K a- 
czián Kálmán fejtegetésére Soós 
István polgármester ismertette az er­
re vonatkozó meggondolásokat, külö­
nösen az egerest villanytelep igazga­
tóságának ajánlatával kapcsjl atban, 
amely a tárgyalások jelenlegi állása 
szerint is

olyan feltételek mellett hajlandó 
a város villany ellátásához szük­
séges áram bevezetésére, amely 
előnyösebbnek látszik a városi 
üzemek kibővítésére vonatkozó ter­

vek megvalósitásánáL
E kérdésben azonban végleges dön­

tés még nincs.
Nagyobb vitára vezetett a viz és vil­

lanydijak rendezésének ügye.
Az előadói jelentés szerint a közüze­

mnek oly rossz állapotban vannak, hogy 
azok rendbehozása haladéktalanul 
szükséges. Ezt nagyobb kölcsön fölve- 
vése utján fogja a város megvalósíta­
ni, aminek terheit a jelenlegi bevéte­
lek mellett vállalni nem lehet Ezen­
kívül a közüzemek üzemköltségei sin­

csenek arányban a bevételekkel, úgy 
hogy a bevételek és kiadások közötti 
egyensúly helyreállításának szüksége 
miatt is haladéktalanul intézkedéseket 
kell foganatosítani.

Ezért a város uj díjszabást állapit 
meg a villany- és vízfogyasztásra 
vonatkozólag, helyesebben magáé­
vá kell hogy tegye a közellátási, 
az ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztériumnak erre vonatkozó 

döntését.*
miután a közüzemek díjszabásának 
megállapítására e két minisztérium 
illetékes.

A döntés — mint a varos hivatalos 
közlönye is irja. — még nem ismeretes, 
előre látható azonban, hogy míg az 
ipari áramnál egy mérsékelt tarifa- 
emelés fog bekövetkezni, amely a je­
lenlegi 28 filléres Kw-óránkénti árat 
körülbelül 30 fillérre fogja emelni, ad­
dig

a vilánitiási áramnak egy lénye­
gesen nagyobb százalékkal való 
emelése várható, úgyhogy az uj 
tarifa a jelenlegi 47 filléres áram­

áig 15 százalékkal emelik.

FELSZÓLALÁSOK A KISEMBEREK 
ÉS MUNKÁSOK ÉRDEKÉBEN

Pintér István mérnök megismételte 
a városi kisgyülésen elhangzott fel­
szólalását, amely szerint a városi 
viszonylag kevésszámú ipari válla­
lataival szemben 92 ezer főnyi lakos­
ság érdekei állanak s így nem méltá­
nyos, hogy a díjemelés terhei ilyen 
irányban háríttassanak a nagyközön­
ségre. Aztán Medvigy Ferenc szólalt 
fel és rámutatott arra. hogy a díjsza­
bás megállapításánál a kétségkívül 
fennforgó szükséglét figyelembevéte­
le mellett tekintetbe kell venni a la­
kosság teherbiróképességét, amely 
további emeléseket már alig bir el 
Aggályát fejezi ki amiatt, hogy a 
polgármesteri javaslat bizottságra 
bízza a kérdés tanulmányozását. Ja­
vasolta. hogy miután az illetéke:- 
niinisztériumok döntése csak néhány 
napon belül várható.

le-fim tagosabb 
moly védelem 

Főraktár Molnár és Mosel
IV. Petőfi Sándor-utca 11,

I apható mindenütt

oly értelemben tegyen a polgár- 
mester előterjesztést, hogy ez a 
döntés a kisemberek érdekeit job­
ban tartsa szem előtt.
Kovács Árpád a kérdés lélektant 

részével foglalkozott és helytelen­
nek mondotta, hogy a mai válságos 
időkben, mikor a kedélyek a külön­
böző ellátási nehézségek és az élet 
rohamos drágulása miatt amúgy is 
túlfütöttek, a polgárság ilyen újabb 
jelentős megterhelése következzék be. 
Ugyanilyen értelemben beszélt Sza­
bó János, aki kifejtette, hogy

a munkásság a mai viszonyok kö­
zött ilyen díjszabás emeléseket nem 
bír el.
Ennek a felfogásnak adott kifeje­

zést Kaczián Kálmán dr. is Kifogá­
solta a rólunk nélkülünk való intéz­
kedés rendszerét és a vízdíjak ügyé­
vel kapcsolatban rámutatott arra a 
lehetetlen állapotra, hogy a közönség 
annak ellenére, hogy mindenütt víz­
órák vannak felszerelve, átalányösz- 
szegeket kénytelen fizetni olyan 
mennyiségű vízért, amelynek jeleiig 
tös százalékát nem fogyasztja el.

Válaszol a polgármesters 
a villamosmü iialálosan "beteg!

A polgármester hosszan válaszolt váradi közüzemeket, nagy körültekin-
a felszólalásokra. Kifejtette, hogy a 
villamosmű halálosan beteg, azért 
orvoslását nem lehet elodázni, ha 
nem akarjuk nagy értékek pusztulá­
sának bekövetkezését s nem kíván­
juk kockáztatni azt. hogy a város a 
szó szoros értelmében áramszolgálta­
tás nélkül maradjon.

A villamosmü berendezése már a 
világháború előtti időkben oly ós­
di rendszerű volt, hogy hivatalos 
szakértők már akkor sürgős vál­
toztatásokat javasoltak.

Ennek ellenére a mai napig maradt 
minden a régiben, sőt a román meg­
szállás alatt meg tovább romlott a 
helyzet. Az üzemköltségek is nagv 
mértékben emelkedtek, különösen a 
szén ára és a túlméretezett személy­
zeti kiadások miatt s ez a körülmény 
szintén nem hagyható figyelmen kí­
vül. A miniszteri bizottság, amely 
nemrégiben felülvizsgálta a nagy-

téssel tette meg javaslatait az új 
díjszabásra vonatkozólag. Ez tulaj­
donképpen a minisztérium hatásköre 
s a polgármester ezt a kérdést job­
bára csak tájékoztatás céljából ter­
jesztette a közgyűlés elé, nehogy a 
város közvéleményét a díjemelések 
meglepetészerüen érjék.

Bejelentette azonban a polgármes­
ter, hogy a jövő héten a főispán­
nal együtt a (óvárosba utazik s ak­
kor megkísérli az illetékes minisz­
tériumokban, hogy a magánfogyasz­
tásra (elhasznált villany árának 
mérséklését kieszközli.
A közúti alap költségvetését Gya- 

pay László helyettes polgármester is­
mertette. A napokban lefolytatott tár­
gyalások eredményeként a közüli 
alap 355 ezer pengős költségvetését 
428 ezer 250 pengőre emelték s ez 
után 16 százalékos adót fizet a város 
közönsége.

Eesujtó miniszteri leirat a varos
helyzetéről

A póttárgysorozat tárgyalása során Béla apostoli kormányzói elnök, Sn-
Gyapay alpolgármester felolvasta a 
belügyminiszternek a városi költség 
vetés jóváhagyásával kapcsolatban 
küldött leiratát, amely lesújtó képet 
fest a város elhanyagolt utcáiról, 
korszerűtlen üzemeiről, kifogásolja 
az üzemek túlméretezett személyzeti 
állományát s ez indokolások alapján 
különböző módosításokat eszközöl 
a költségvetésen. Eszerint

a költségvetés jóváhagyott formá­
jában 4 millió 707 ezer pengő szük­
séglettel szemben 3 millió 189 ezer 
pengő fedezetet és 1 millió 518 
ezer pengő hiányt mutat lel.

A közgyűlés tudomásul vette ezt a 
bejelentést.

Dalló Gyula dr. tanácsnok jelen­
tette, hogy a nagyvárad-újvárosi 
plébánia Szent László-szoborbízott- 
ság kiüldésére tett előterjesztést. A 
közgyűlés kiküldötte a szoborbizott­
ságot, amelynek tagjai dr. Schriffert

lyok István református püspök, Ma- 
terny Imer evangélikus esperes, Sza­
bó János felsőházi tag, Nagyvárad 
három országgyűlési képviselője, 
Medvigy Ferenc gyógyszerész és hi­
vatalból a főispán, a polgármester és 
Dalló Gyula kultuitanácsos.

Ezzel kapcsolatban a polgármester 
előadta, hogy Nagyváradnak az 
1942-ik év hármas jubileumi éve lesz. 
Az egyik évforduló: 250 évvel ezelőtt 
szabadult fel Nagyvárad a török ura­
lom alól; a második: 600 éve zarán­
dokolt Szent László sírjához Nagy 
Lajos király; a harmadik: 750 éve lesz 
Szent László szenttéavatásának.

A közgyűlés tárgysorozatának utot- 
számaként Altnöríer Endre műszaki 
tanácsos ismertette a Teleki-utca kö­
vezésének és a Nagypiac-tér aszfal­
tozásának kérdését. A közgyűlés 
hCZZCji; Li.t a j x « C.J. - .hoz.
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a némeHörök szgrzgdéssgl
Az ellenséges hírverés nem csökkentheti a szerződés jelentőségét. — Churchill 

csak zárt ülésen hajlandó nyilatkozni a háborús helyzetről
Berlinből jelentik: (NTI) A vezér 

csütörtökön délután Ribbentrop jelen­
létében fogadta a berlini török nagy­
követet, aki átnyújtotta az államelnök 
levelét.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
Sajtó foglalkozik a német-török szer­
ződéssel. A Messagero ezeket Írja:

— Az angol hírverés a szerződés 
fontosságának csökkentése céljából azt 
állítja, hogy Németország nem kapott, 
sokat Törökországtól. A válasz erre 
egyszerű: a tengely soha semmit sem

követelt, ami ellentétben áll a népek 
szabadságával és önrendelkezési jogá­
val. A tengely nem akar zsoldos népe­
ket. A tengely a saját, valamint a ba­
ráti népek, sőt egész Európa érdeké­
ben csak azon fáradozik, hogy kiűzze 
Angliát azokból az állásaiból, amelyek 
lehetővé tették számára, hogy beavat­
kozzék az európai ügyekbe és lehetővé 
tette uralmát az európai szárazföld 
felett. Ebből a szempontból kell nézni 
a német-török barátsági szerződést, 
amelynek fontosságát az ellenséges 
hírverés nem csökkentette.

Táviratváltás a Vezér és a török államelnök között
(Berlin) A Délkeleti Hírszolgálat 

jelenti Ankarából: Ankarában a szer­
ződés megkötésekor Szaradzsoglu tö­
rök külügyminiszter a következő nyi­
latkozatot adta a sajtó számára: Tö­
rökország és Németország az évszá­
zados világtörténelmi események fo­
lyamán sohasem állt egymással ellen­
tétben. A kölcsönös viszony mindig 
világos és kifogástalan volt. A szer­
ződésből kitűnik, hogy a két állam 
ma sem állt ellentétben.

A mostani szerződés a német- 
török viszonyt ismét a bizalom 

légkörébe emelte.

A külügyminiszter utalt arra hogy a 
szerződés nem érinti a két ország 
előbb kötött szerződéseit.

Berlinből jelentik: (NTI.)) A né­
met-török szerződés aláírása alkal­
mából a török államelnök a követ­
kező táviratot intézte a Führerhez:

— Annak a szerződésnek aláírása 
alkalmából, amely Törökország és

Németország között az őszinte és 
igazi barátságot visszaállítja, az a 
kellemes szerencse ért. hogy Nagy­
méltóságodnak tolmácsolhatom mély 
megelégedésem kifejezését. A két 
ország és a két nép számára a mai 
nappal a kölcsönös bizalom időszaka 
következik. E szerencsés alkalomból 
fogadja birodalmi kancellár úr teljes 
barátságom kifejezését.

A Führer a következő távirattal 
válaszolt:

— A német-török szerződés alá­
írása alkalmával, amely megerősíti 
a két ország közötti őszinte barátsá­
got, szívélyes táviratára válaszolva 
közlöm Nagyméltóságoddal, hogy en­
gem is a legnagyobb megelégedéssel 
tölt el a szerződés megkötése. Ma­
gam is bizonyos vagyok abban, hogy 
a két ország mostantól kezdve a tel­
jes bizalom légkörében él.

A szerződés aláírása alkalmából 
táviratváltás történt a két kormány 
külügyminisztere között is

Anglia ismét súlyos vereséget szenvedett
Vichy. (NTI.) Vichyi politikai es 

kormánykörökben meglepetéssel ér­
tesültek a német-török barátsági 
szerződés megkötéséről szóló hírről. 
Törökország a barátsági szerződés 
megkötésével közeledett Európa új 
rendjéhez és megerősítette Német­
ország iránti kapcsolatait. Ugyan­
ezekben a körökben nem titkolják, 
hogy a német-török kapcsolatok ren­
dezésével Franciaország helyzete is 
megszilárdult. Franciaországban már 
ezért is örömmel fogadták a német­
török barátsági szerződést, mert An­
glia — mondják — ismét súlyos ve- 
"őségét szenvedett.

Róma. (Stefani.) A német-török 
barátsági szerződéssel kapcsolatban 
olasz részről hansúlyozzák, hogy Tö­
rökország a szerződéssel megmutatta, 
hogy megértette és nagyrebecsiilte a 
Birodalomnak iránta táplált békés 
szándékait,

bár az angol-amerikai körök az
utóbbi hónapok folyamán csábí­

tással, fenyegetéssel próbálták 
meggátolni a helyzet végleges 

tisztázását.
Rómában hangsúlyozzák, hozy az el­
lenség tisztában van a török-német 
szerződés fontosságával és számol 
kell vetni azzal hozy mit jelent ez a 
tengely számára a jelenlegi háború 
folytatása szempontjából.

Ankarából jelentik: (NTI) Papén né­
met nagykövet a török távirati iroda 
utján a következő nyilatkozatot intézte 
a török sajtóhoz:

E szerződés jelentősége a nagy törté­
nelmi események keretében szemléibe- 
tő. A Németbirodalom teljesen egy uj 
igazságon elapuló rendért folytatandó 
harcra szövetkezett Törökországgal és 
a török néppel szemben kötelezi ma­
gát a török külpolitika elsőrendű cél 
iának: Törökország függetlenségének, 
valamint annak a befolyásnak elisme­
résére, amely Törökországot, mint ősz- 
szekötö hidat a Közclkelet és a Nyugat 
közt dicsőséges történelmének alapján 
megilleti.

megőrzi a francia nép becsületét és 
megverje.mezi Franciaország egységét. 
Az anyaország francia hadserege büsz­
ke rátok.

Vichy. (INTI.) A Szíriái helyzetről 
Vichyba érkezett legutóbbi jelenté­
sek szerint az arcvonal az elmúlt 24 
órában a franciákra nézve kedve­
zően alakult Az angolok csütörtökön 
nagy veszteséget szenvedtek és táma­
dásaikat visszavertük. A Vichybe ér­
kezett jelentések kiemelik, hogy a 
szírai francia csapatok hangulata ép 
a legutolsó 24 órában jelentékenyen 
javult. A franciák harciszelleme első 
rendű.

LELŐTT BRIT REPÜLŐGÉP LEGÉNY- 
SÉGE SZÁLLLT LE EJTŐERNYŐVEL 
A MEGSZÁLLT FRANCIAORSZÁGBAN

Berlinből jelentik: (NTI) Londonból 
származó és az Egyesült Államokban 
terjesztett jelentés szerint ejtőernyős 
angolok szállottak le a megszállott 
francia területen. Illetékes helyen 
megállapították, hogy nem ejtőernyő­
sökről van szó, hanem lelőtt brit va­
dászgépek legénységéről, akik ejtő-'r-
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nyővel ugrottak ki gépükből és fogság­
ba kerültek.

Solium német kézen van
Londonból jelentik: (Reuter) Illeté­

kes helyről származó értesülés szerint 
az angol csapatok Sollumtól keletre 
visszavonultak eredeti állásaikba. Sol­
ium a németek kezén van.

Berlinből jelentik: (NTI) Egy német 
légvédelmi üteg a Sollum melletti csa­
tában egyedül 80 angol páncélkocsit 
pusztított el.

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek ismét merész támadást intéz­
tek Alexandria ellen. A brit nílusi 
hadsereg, Wavel tábornok észak-afrikai

csapata ellátása szempontjából igen 
fontos berendezéseket sikerrel bombáz­
ták.

Berlinből jelentik: (NTI) A Vezér, 
mint a véderő legfelsőbb parancsnoka, 
fogadta List vezértábornagyot, a véd­
erő délkeleti főparancsnokát. List tá­
bornagy a győzelmes balkáni, déiszer- 
biai és görögországi hadjárat főpa­
rancsnoka, beható jelentést tett a 
Führernek a hadsereg kötelékeinek 

hatalmas teljesítményeiről.

Német válasz az amerikai német konzulátusok
megszüntetésére

Franciaországra nézve kedvezően alakult 
a sziríai helyzet

Vichyből jelentik: (NTI) A hadügy­
miniszter, a francia haderője főpa­
rancsnoka, a Dentz tábornok parancs­
noksága a.att harcoló haderők részére
üapiparaacsoi adott ki. A hadügvm.-

niszter bztosltotta a harcolókat, hogy 
a francia nép a legnagyobb együttér­
zéssel kiéri a sziraia harcokat. Vere­
ségük után ti, levantei katonák bebi­
zonyítják, hogy a francia hadsereg

Berlinből jelentik: (NTI.) A ber­
lini amerikai ügyvivőnek, csütörtö­
kön a külügyi hivatalban jegyzéket 
adtak át, amelyben a birodalmi kor­
mány rámutat arra, hogy

az amerikai konzuli hatóságok és 
az American Express Company 
amerikai utazási iroda magatar­
tása súlyosan kifogásolható.

A birodalmi kormány ezért kényte­
len felkérni az amerikai kormányt, 
hogy

mindezeket, az amerikai hivatalno­
kokat és az amerikai konzuli ha­

tóságok amerikai alkalmazottait a 
Német Birodalom, valamint Nor­
végia, Hollandia, Belgium, Luxem­
burg. Franciaország megszállott, 
Szerbia és a német; csapatok által 
megszállott Görögország területé­
ről legkésőbb julius 15-ig hívja 
vissza és a konzulátusokat zár­
ja be

Kérik még az utazási irodának afc 
említett területeken levő kirendelt­
ségeinek bezárását és amerikai al­
kalmazottainak eltávolítását legké­
sőbb julius 15-éig.

Churchill nem nyilatkozik
London. (NTI.) Az angol alsóbáz 

a legközelebbi jövőben zárt ülésen 
tárgyalja a kereskedelmi tengerészet 
és az atlantióceáni csata helyzetét. 
Csütörtökön Churchill az alsóház 
legközelebbi ülésének bejelentésekor 
közölte, hogy a kereskedelmi tenge­
részeiről szóló vitát zárt ülésen kell 
megtartani. Ha a vitát zárt ülésen 
tárgyalják, nyilatkozatot tesz. Nyit 
vánosság előtt nem hajlandó nyilat­
kozni.

London. (NTI.). Az akóház csü­

törtöki ülésén Churchill kijelentette, 
hogy nem nyilatkozhat a hadihely­
zetről, de talán a jövő héten nyilat­
kozik.

Berlinből jelentik: (NTI) Németor­
szág és Olaszország között iunius hár­
mádiától 19-éig tárgyalást folytattak 
Berlinben a hadigazdálkodás együtt­
működéséről és a két ország Kapcsola­
tait érintő sok más kérdésről. Ennek 
alapján közös tervet dolgoztak ki a 
két ország nyersanyagelátására, az 
W41- december végéig tartó szorzódén' 
év második felére.
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Hatvanegy pár lábbelit vittünk 
a mácsai gyermekeknek

Hová lelt a tanító a 250 tanköteles gyermekek mellől ? — Elkelne még 
jó néhány pár cipő a kis magyarok közöli

Nagyvárad, június hó. Nagyokat 
huppan velünk a szekér, ahogy az or­
szágúiról letérünk a dűlőre és koco­
gunk az uj magyar telepesközség: Má- 
csa felé. A saroglyábán két duzzadt 
zsák zöcskölődik: vadonatúj kis ba­
kancsok patkói koppannak bennük né­
ha össze, ahogy rázkódik a szekér: 61 
pár lábbelit viszünk a mácsai gyere­
keknek.

A szociális szervezet járási hivatala 
gondozta e falu népét azóta, hogy a 
katonai közigazgatás az eltávozott ro­
mán telepesek helyére telepitette őket. 
Kevés kivétellel csupa nincstelen ma­
gyarok, sokgyermekes frontharcosok a 
környék falvaibái, vagy menekültek, 
akiket a menekült-táborokból válogat­

tak össze. Kölcsönkért kordákkal cihe- 
lődtek ide, olyanok is, akik gyalog 
tettek meg 14—20 kilométert s vállon 
hozták törzsközségeikbői kis holmii- 
kat, maguk előtt terelve a fazekakat, 
batyukat cipelő gyerekek csapatat.. 
Rettentő nehéz telet éltek át. Hiszen 
gyökértelenek voltak a telepen, álla­
tok, takarmány, élelmiszer, mezőgaz­
dasági felszerelés nélkül és munkaal­
kalom se kínálkozott semerre, hogy a 
mindennapi kenyérre valót előteremt­
hették volna. De ki kellett tartaniok 
a házért, amihez juttatták őket s a 
nyolc-nyolc holdas telepesbirtokokért, 
ami az ő kezük munkájára várt a ha­
tárban.

Lassan megindult a közigazgatás 
gépezete

Lassan megmozdult a közigazgatás 
nehézkés és komplikált gépézete is az 
érdekükben s kiegészítette a szociális 
szervezet kevesebb bürokratikus gát­
lással, fürgébben működő gondosko­
dását. Élelmiszer érkezett a faluba, né­
mi tüzelőanyag is. Állatok kerültek az 
üres istállókba, takarmány a fészerek­
be. És megjött a honfoglaló, uj ma­
gyar munkát hirdető eke is.

Ma már túl vannak a mácsaiak a 
nehezén. Kitatarozták, fehérre meszel­
ték a házakat, amelyek hivogatás de­
rűsen állanak ma már a széles, egye­
nes, lombos utcák mentén, a kertek­
ben dúsan zöldéi a veteménv s a ha­
tárban sem maradt egyetlen parcella 
se műveletlenül.

— Jó termés ígérkezik?

fuvarosunkat, a derék mácsai gazdát, 
amikor feltűnik a falu féibenmaradt, 
két-tornyu, román stilusu temploma.

— Hát bizony — feleli — későn hú­
zódott el a viz, a tavaszbuza szegénye­
sen indul és a tengeri se kelt ki min­
denütt... De akárhogy van is, csak 
már az első terméshez hozzásegítene 
minket az Isten.

Igen, csak az első termés éltető ere­
je fogja az átültetett, fiatal nép-pa­
lánta gyökereit megerősíteni Mácsa 
talajaban. S amíg azt be nem takarít­
ják, idegeneknek, gyámoltalanoknak 
és segélyre szorulóknak fogják magu­
kat érezni itt a magyar telepesek.

Azért siet most is hozzájuk a segítő 
akarat. A szociális szervezet lábbelit

kérdezzük visz a gyermekeknek.

Megkezdődik a cipők szétosztása
Már reggel óta, kacagó seregbe gyűl­

ve, ott várakoztak az iskola előtt. S 
mikor előzörögnek a szekerek, dr K o- 
csis Margittal, a szociális szervezet 
vármegyei előadójával és Szabó Klá­
ri járási előadóval, ujjongva zsibonga- 
nak, ugrándoznak a rosszul táplált 
rongyos nyeszlettképü kis mezítlába­
sok. A „Szebb jövőt11 köszöntés is csak 
gyéren hangzik kedvesen vigyorgó 
csapatukból a szekerekről leszálló kis­
asszonyok felé, minden figyelmüket a 
két teli zsák köti le, amelyek dudorai­
ban, szögleteiben a várva-várt. ajándé­
kokat sejtik.

— Befelé gyerekek, a tanterembe — 
hangzik a parancs s a kisfiúk, leány­
kák pillanatok alatt, példás rendbe 
foglalnak helyet a padokban.

Csak akkor bomlik meg ismét köztük 
á fegyelem, mikor a bakancsok elő­
kerülnek a zsákokból és katonásan

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszoäda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. Janos u. 44-48.
Telelőn: 19-13

— Éppen jó, — mondja hirtelen, akár 
szorítja a cipő, akár lötyög benne a 
lába.

Persze hogy jó. Alom ez. Nem kell 
többé rongyokba csavart lábbal botor­
kálni a hóban; nem kell többé a gyer-

Fényképezeát !
Felvételeit

Major Vilmánál
dolgoztassa ki!

Nagy Sándor utca 1
mek-népkonyhai ebédet is házhoz szál. 
litani, mint a télen kellett, mikor 
lyukas cipőjük se volt, hogy meleg 
étel kiosztásához mehettek volna a 
csikorgó hidegben...

S.O-S.I Nincs tanító a faluban!
De a szociális előadónők gondosan 

ellenőrzik, megfelelő cipőt vesz-e át 
minden gyermek. És aztán elismer­
vényt iratnak velük alá. Az iskolás 
korúak buzgón körmölik a papírra 
nevük ákombákomát, de akad közöt­
tük, nem is evv — tiz-tizenhárom éve­
sek is — akik kijelentik, hogy nem 
tudnak irni.

— Hogy lehet ez? — kérdezem az 
egyik asszonyt, aki mellettem ül • a 
falnál a lócán, — hiszen végétért az 
iskolai év.

Az asszony sajnálkozva világosit fel:
— Nincs tanító a faluban...
Megdöbbentő Kétszázötven gyermek.

Nincs is még egy olyan magyar falu 
a megyében, amelyben ennyi tanköte­
les gyermefc lenne. Hiszen azokat a

családokat válogatták össze a kör­
nyékről, amelyekben a legnagyobb 
volt a gyermekáldás... És iskola is vart 
a telepen, tanítónak is, szép, minden 
tekintetben megfelelő épület. Hogy le­
het ez, hogy tanító nélkül maradtak 
a mácsai magyar gyerekek?

És megtudom, hogy az ősszel még 
volt itt tanító. Meg is kezdte a mun­
kát, nemcsak az iskolában, hanem az 
általános társadalmi gondoskodás te­
rén is, de bizonyos aknamunkák miatt, 
amelyek részletezését az ügy termesze-' 
te nem engedi meg e hasábokon, elhe­
lyezték őt egy szinronöán faluba. Ott 
a. román gyerekek megtanultak tőle 
irni-olvasni. A magyar tankötelesek 
azonban analfabéták maradtak Ml- 
csán...

„Maradt még nekem Is cipő ?6<

nagyság szerint felsorakoznak a pad­
lón, a katedra mellett

Megkezdődik a szétosztás. Minden 
pontosan elő van készítve már. Gon­
dos, körültekintő munkával megállapí­
tották, melyek a legjobban szűkölkö­
dő családok és kik a legjobban rászo­
ruló gyermekek. Mert több mint két­
százötven gyermek van Mácsán: min­
denkinek nem jut cipő a szociális 
szervezet készletéből. Akik kimarad­
tak a megajándékozottnak jóelőre 
közhírré tett névsorából, busán tolon­
ganak a tanterem ajtajában; a refor­
mátus tiszteletes és a bíró csitat,gát­
ja, vigasztalja őket. Szülők is gyűlnek 
oda, elégültek vagy sopánkodök, asze­
rint. hogy gyermekük a kiválasztot­
tak között a padban ül, vagy pedig a 
névsorból kihagyottakkal bámészkodik 
a terem ajtajában. És legények, leá­
nyok is megjelennek a háttérben, úgy 
ahogy kiszakadtak a munkából a ba­
kancsosztogatás nagy eseményének hí­
rére. Sóváran nézik ők is a kis lábbe­
lik gyönyörű sorait, de felnőtteknek 
nem dukál ingyen cipő...

„ÉPPEN JÓ NEKEM 
EZ A CIPŐ!...“

Rendre felolvassák az összeírtak ne­
veit.

— Itt vagyok!... — csendülnek a pad­
sorokból a vidám jelentkezések, s az­
tán szalad ki a szólított, kezébe adják 
a neki szánt, megfelelő számú cipőt, 
lekuporodik az asztal mellett és boldo­
gan felpróbálja.

De tovább folyik a cipőkiosztás. A 
retkes mezitlábak egymás után zöty- 
tyennek a bakancsokba felpróbálás 
közben s aztán átszellemült arccal vi­
szik kincseiket helyükre az uj tulaj­
donosok. Megtörténik, hogy a szólított 
gyerek nincs jelen.

— Disznót őriz, — kiáltják a többiek
Vagy:
— Libákkal van!
Vagy az édesanyja áll elő helyette:
— A gyerek mellett maradt.
S kis idő múlva lélekszakadva sza­

lad be egy szöszke leányka vagy egy 
szilaj tekintetű kislegény.

— Maradt még nekem?
Mindenki mgkapja a magáét. Azt a 

földöntúli örömet! Látni kell... Az egyik 
nagyobbacska fiú vissza se megy a 
padba, hanem, mintha parádéra tett 
volna szert, hóna alatt a bakanccsal

kioson a teremből és szorongva tekint 
vissza, mintha ’ attól tartanak, hogy 
valaki elveszi tőle. Nagy Jani sapkájá­
ba rejti a remek barna bakancsot és 
úgy iszkol vele el. Kovács Erzsi — le­
het tizenkét esztendős, — kényeskedve 
két ujja közé fogja a szép par cipőt 
és büszkén megy vele a helyére. Cs. 
Szabi Erzsi — elevenszemü barna 
leányka — ölében viszi zsákmányát és 
boldogan megkopogtatja a bakancs 
talpát, mialatt a padba visszaül. Kele­
men Zsuzsi pilláján könny csillog az 
örömtől, kétkézbe kapja a cipőt és a 
szivéhez szorítja... A legtöbben megfe­
ledkeznek arról, hogy megköszönjék 
az adományt. De vannak, akik bálát 
rebegnek. Akad azonban — egy-egy 
nagyobb fiú — aki öntudatos arckife­
jezéssel, rátartin veszi át a társadalmi 
gondoskodás juttatását, mint aki úgy 
érzi, hogy szent jussát kapta ki...

Még1 több cipő kellett volna .. •
Már késő délutánra hajlik az idő. 

Végetér a cipókiosztás. Méhány egész 
nagy vagy egész kicsi bakancs nem ta­
lálta meg gazdáját, ezeket kicserélik 
Váradon s majd a vásárosokkal küldik 
ki Mácsára a megfelelő számú lábbeli­
ket. A szociális előadónő most csendre 
inti a gyerekeket és szigorú utasí­
tást ad:

— A cipőket nem szabad csereberél­
ni és ki-ki minden héten jelentkezik a 
sajátjával a biró urnái.

— Igenis! — zúg a gyerekek kórusa.
Csukló zokogás hallatszik. Az ajtó­

ban állók, az ajándékozásból kimara­
dottak keservesen sírva fakadnak. — 
Nagy Lajos bizonykodik, hogy ő is 
van olyan szegény, mint a többi. He­
gyes! Juliska vigasztalhatatlan.

— Pedig úgy rászámítottam — zo­
kogja.

Nehéz itt keményszívűnek lenni és 
kijelenti: Nincs több, eddig tart a
;észlet... A szegénység nem ismer ér­
veket, nincs sok érzéke a józan meg­
fontolásokhoz, s a gyermeklélek akkor

is nehezén viseli el a másnák szóló 
adományt, ha az ő megajándékozását 
nem indokolja semmi.

Közben a boldog cipőtulajdonosok 
zsibongva hagyják el a termet s az is­
kola ablakán át látom szökdelő futá­
sukat az utcán. A bakancs vidáman 
kalimpál a kezükben. Némelyik gyer­
mek meg nem állja hazáig, leül az 
árok szélére, felhúzza a cipőt, amely 
kapca nélkül kissé nagy neki s úgy 
iramodna tovább, de pár lépés után 
egész hosszában elvágódik az utón a 
szokatlan felszereléssel...

És mialatt a szekér kidöcög velünk 
a faluból, megindultan látjuk: A meg­
ajándékozott gyerekek ott ülnek a ház 
előtt, cipővel a lábukon és nem lát­
nak, nem hallanak, nem köszönnek, 
csak nézik-nézik, elmerülten és átszel­
lemültem vitathatatlan tulajdonukat, 
a vadonatúj bakancsokat. (*)

Hirdessen
a Magyar Lapoéöan
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Szabó Károly, 
az Iparié sitiiét, a Baross 
Szövetség és a Könyvnap

Lapunk egyik legutóbbi szamában 
tz Ipartestedet könyvnapi vásárlá­
saival foglalkoztunk. Megírtuk, hogy 
Szabó Károly, az Ipartestület elnöke, 
aki egyben a Baross Szövetség hely­
beli fiókszervezetének egyik alelnö- 
he, a könyvnapi vásárlásokra ki­
utalt 600 pengőből 415 pengő 10 fil­
lért a zsidó Vidor cég könyvessáto­
rában hagyott, ugyanakkor a Nem­
zeti Könyvkereskedés könyvsátorá­
ban csak 150 pengő erejéig vásárolt 
a többi keresztény sátorokba és az 
Őrszembe (ezt még pótlólag hozzá­
adjuk), pedig semmit sem fordított 
vásárlásokra.

Ezzel a tényállással kapcsolatban 
kifogásoltuk, hogy az Ipartestület 
pénzét Szabó Károly elnök zsidó 
könyvkereskedőnél költi el akkor, 
amikor minden ott megvásárolt köny 
vet ugyanolyan feltételek melled 
keresztény könyvkereskedőknél is 
megvásárolhatott volna. Azt áldot­
tuk, hogy ez az eljárás nem egye­
zik az Ipartestületbe tömörült kérész 
tény magyar kisiparosság gondolko­
zásával és szándékaival.

Szabó Károly uzonban ipartestületi 
elnöksége mellett a Baross Szövetség 
helybeli fiókszervezetének egyik al- 
elnöke is s mint ilyennek, feltétlenül 
kötelessége lett volna a Baross-elv 
..keresztény kézből keresztény kéz­
be" gondos, semmi kifogást és ki 
buvót nem tűrő tisziclethentartása és 
végrehajtása. Különösen azért, met 
a mellőzött keresztény könyvkeres 
kedők szintén Baross- tagok. Nagyon 
elszomorító jelenséget láttunk ab 
ban, hogy a Baross-sze'demet éppen 
az hiúsítja meg, aki a Szövetségben 
előkelő tisztet vállalt, akinek magá­
rak is a keresztény magyar érdekek 
védelmére kellett volna sietnie ha 
sonló esetben.

Szabó Károly ipartestületi elnök a 
nagyváradi zsidóság egyik lapjában 
válaszolt cikkünkre Válaszában nem 
emel, mert nem is emelhetett óvást 
a tényállás ellen. Szabó Károly ipar 
testületi elnök, a Baross Szövetség 
alelnöke valóban 415 pengő 10 fil­
lért juttatott a könyvvásárlási célra 
kiutalt 600 pengőből a zsidó Vidor 
cégnek, egy keresztény magyar 
könyvkereskedőnek pedig 105 pen­
gőt. A többieknek semmit.

Szabó Károly azzal igyekszik iga­
zolni magát, hogy az iparostársada­
lom jóleső érzéssel veszi tudomásul 
a mai viszonyok mellett nagyszabá 
sanak mondható könyvvásárlást, hogv 
öreg szemei szeretettel simogatják a 
Vidor-cégnél összeválogatott mc- 
ayar remekműveket, hogy a Vidor- 
céget dicsérő leveleket olvasott a 
ma élő írók legjelesebbjeitől, hogv 
gazdaságosabb volt tíz konyvráadás- 
sál vásárolni, hogv egy látszat sze­
rint keresztény céget iparoséidek- 
böl szándékosan mellőlölt, hogy a 
Vidor-cég megérdemelte az ipái tes­
tületi vásárlások szinte kizárólagos 
jogát az iparoséidekek támogatása 
miatt.

Szabó Károly ipartestületi elnök, 
fiarossiszövetségi alelnök önigazolá­
saira csak azt mondhatjuk, hogy 
egyáltalán nem vonatkoznak a kilo 
gásolt tényállásra. Cikkünkben mi 
nem foglalkoztunk a zsidó Vidor-cég 
korábbi és mostani magatartásával 
ha Szabó Károly a sajái pénzéből

önmagának vásárolta volna a köny­
veket zsidó könyvkereskedésben 
nem foglalkoztunk volna vásárlásá­
val névszerint és a nagy nyilvános­
ság előtt. Ebben az eizsidósodott, 
keresztény magyar öntudat és önér 
zet dolgában olyan gyenge lábon ál 
ló városban ez agy is társadalmi he 
tegség, amely ellen általánosságban 
soha nem szűntünk meg és nem is 
szűnünk meg harcolni. Azonban az 
Ipartestületnek — tehát egy túlnyo­
móan keresztény magyar össze’éte 
ív. társadalmi réteg közösségének - - 
pénzével nem lehet egyéni teliogás 
és ízlés szerint rendelkezni. Meg 
győződésünk, hogv a nagyváradi 
magyar iparosság nem helyesli, mert 
nem helyeselheti Szabó Károly eljá­
rását. Az égési ügy egyébként méltó 
arra, ohgy az Ipartestületek telsőbb 
szervei tudomást vegyenek róla és a 
kézenfekvő következtetésekkel együtt 
a szükséges intézkedéseket megte­
gyék. Erről más hiányában mi is tu­
dunk és lógunk is gondoskodni. 
Nagyvárad kei esztény magyar köz­

véleménye ugyanis nem elégedhetik 
meg Szabó Károly önigazolásával.

Szabó Károly azonban nem csak 
ipartestületi elnök, hanem a Baross- 
Szövetség helybeli tiókszei vezété ■ 
nek alelnöke is. Mini ilyen, elsősor­
ban tartozik szóval és tettel — első 
sorban saját példájával — érvényt 
szerezni a Baross-elvnek: ,.keresz­
tény kézből keresztény kézbe". Ml 
lesz a Baross Szövetség célkitűzései­
vel, a keresztény kiskereskedők ér­
dekeivel, az új maavar szellemmel, 
ha azok. akik vezefőszerepeket vá1- 
laltak a küzdelem első vonalában 
különféle kibúvókkal megfutamod­
nak, elárulják a zászlót azzal, hogy 
maguk tépik le róla a legszentebb 
jelszavakat? Ki feg hitet, bizalmat 
önteni az alig lélegzethez juttatott 
nagyváradi keresztény kereskedőkbe, 
ha a Baross Szövetség egyik alelnöke 
az Ipar testület pénzét zsidó keres­
kedőhöz viszi? Mit szól a Baross Szö­
vetség — a helybeli liókszervezel 
úgy látszik méiy hallgatással s!klik 
el íölötte — országos központja Sza­
bó Károly alelnök magatartásához? 
És nem utolsó sorban kérdezzük: 
mit akar és mit keres Szabó Károly 
mentegetődző válaszában nyíltan is 
vallott elveivel a Baross Szövetség 
ben? Ezek olyan kérdések, amelyek 
re válaszolni kell. Nagyvár ad ke­
resztény magyar közvéleménye várja 
a választ.

Werth Henrik, Bariba Károly 
és Reményi-Schneller Lajos 

kormányzói kitüntetése
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Kormányzó Werth Henrik gyalog­
sági tábornoknak a Délvidék vssza- 
foglalása alkalmából, vezérkari fő­
nöki minőségében teljesített kima­
gaslóan eredményes és értékes veze­
tésben megnyilvánult teljesítményei­
ért a hadiszalag és kardok egyidejű 
adományozása mellett különös di­
csérő elismerését újólag kifejezte.

A Magyar Tárirati Iroda jelenti: 
Magyarország Kormányzója elren­
delte, hogy dr Reményi-Schneller 
Lajos pénzügyminiszternek az ország 
területének ismételt gyarapodása al-

lesztése körül a szükséges anyagi esz­
közök előteremtése körül kimagasló 
és eredményes közreműködéséért a 
teljes elismerés a hadiszalaggal, to­
vábbá dálnokfalvi fíartha Károly m. 
kir. honvédelmi miniszter szolgála­
ton kiviili táborszernagynak a Dél­
vidék visszafoglalása alkalmából a 
m. kir. honvédség fejlesztése és szer­
vezése körül, annak teljes ütőképes­
ségének elérésére folytatott kima­
gaslóan eredményes és értékes köz­
reműködéséért a teljes elismerés a 
hadiszalaggal egyidejű adományozá-

kalmából a rn. kir. honvédség fej- sa mellett tudtul adassák.

Általánosságban elfogadta a Ház 
a közellátási törvényjavaslatot

A javaslat ma a különböző bizottságok elé keiül
Budapestről jelentik: A képviselő 

ház csütörtöki ülésén a közellátási 
javaslat folytatólagos vitájában 
Ruppert Dezső helyeselte az árpoli­
tikát. A javaslatot elfogadta.

Börcs János kifogásolta a befőzé­
si cukor igénylésének feltételeit. A 
javaslatot nem fogadja el Horváth 
Géza azt fejtegette, hogy akkor kel­
lett volna a közellátást megszervez- 
li, amikor érezhető volt. hogy a ne 

hézségek méq hosszabb ideig eltart­
hatnak. A javaslatot nem fogadta el. 
Vájná Gábor felvetette az eszmét, 
hogy a sörárpát sertéstakarmányo- 
ásra kellene felhasználni, A javas­

latot nem fogadta el.
A Ház ezután a javaslatot általá­

nosságban elfogadta és Csoór Lajos 
határozati javaslatát elvetette. A ja 
vaslatot a részletes tárgyalás céljá­
ból az illetékes bizottsághoz tették 
at. A Ház legközelebbi ülését péntek 
délelőtt tíz órakor tartja és napirend­
jére a 36 tagú országos bizottság ha­
táskörének további meghosszabbítá­
sáról és taglétszámának újabb fel­
emeléséről szóló javaslat tárgyalása1’ 
tűzik ki. A Ház csütörtöki ülése 4 
órakor ért véget.

A MTI. jelenti: A képuiselőház 
igazságügyi, földművelésügyi, vala­
mint közgazdasági és közlekedésügyi 
bizottsága ma ülést tart, amelyen 
tárgyalják a közelhatás érdekeit ve­
szélyeztető cselekmények büntetésé 
ről szóló javaslatot.

5

30 ezer pengős állam­
segéllyel reedbehozzák 

a PolykliniEcát
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken dél­

előtt Nagyváradra érkezett dr Sajó 
Lajos, az Országos Közegészségügyi 
Intézet igazgatója és dr Heinrich 
'lóLi tiszti főorvos társaságában tisztel­
gő látogatást tett a polgármesternél, 
majd megtekintette a városi közegész­
ségügyi intézeteket. A Bunyitay liget­
ben lévő Polyklinikai épület rendbe­
hozására 30 ezer pengős államsegélyt 
helyezett kilátásba a főorvos. Ezután 
megbeszéléseket folytattak a közegész­
ségügyi és Zöld keresztes intézetek 
ügyében.

Junius 26-án tesz 
aSzelhe díszelőadása

Nagyvárad. Saját tud. Mint már 
jelentettük, a Székely Egyetemi és 
Főiskolai Hallgatók Egyesülete ma­
gas színvonalú díszelőadás keretében 
mutatkozik be Nagyvárad közönsé­
gének. Az előadás középpontjában 
Szeleczky Zita vendégfellépte áll. A 
népszerű színésznőnek, a magyar fil­
mek üdvöskéjének ez lesz az első 
erdélyi szereplése. fűthető tehát, 
hogy a Szefhe díszelőadása elé fel­
fokozott érdeklődéssel tekint Nagy­
várad közönsége.

A díszelőadás junius 26-án, csütör­
tökön este fél 9 órakor lesz a Szig­
ligeti színházban.

150 ezer pengős kölcsönt 
vesz fel a város a közutialap 

részére
Nagyvárad. Saját tud, Elischer Pál 

miniszteri tanácsos a közúti alap 
költségvetésének tárgyalására Nagy­
váradra érkezett és a polgármester, 
dr Gyapay László helyettes polgár- 
mester és Pikó főmérnök társaságá­
ban letárgyalta a városi közúti költ­
ségvetést.

A legszükségesebb munkák a 
h egy köz pályi-i út építése 105 
ezer, egyéb közutak 80 ezer, a 
száldobágyi út építésére 20 ezer, 
a Vadpatakon két áteresz építé­
sére 12 ezer pengőre van szükség. 

Tekintette] arra, hogy a közúti adó 
csak ősszel folyik be, 10 ezer pengős 
kölcsönt vesz fel a város, hogy forgó 
tőke álljon rendelkezésre a munkák 
megindításához.
»♦♦»»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦<»♦♦«

A Magyar Megújulás Párt­
jának vacsorája

Nagyvárad. Saját tud. Az Imrédy 
Béla vezetése alatt álló Magyar 'Meg­
újulás Pártjának nagyváradi csoportja 
szombaton este 200 terítékes vacsorát 
rendez a Mátyás étteremben A vacso­
rára bejelentette érkezését dr Pajor 
Győző orsz. gyűl. képviselő, a párt bi- 
harmegyei és nagyváradi vezetője, to­
vábbá jelezte még két képviselő érke­
zését is. A vacsora iránt igen nagy az 
érdeklődés.

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomassa! 3.60 P 
színes nyomással 2.—
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Belvárosi mozgóban
A szezon legnagyobb filmje

UJHOLD
Jeanete Macdonald és Eddy Nelson

Telt. 13-51, Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Szombattól:

Az arany hiénái
Izgalom. John Mac, Brown a világ egyik legjobb 

lovasa
Pénteken utoljára :

Moszkvai éjszakák

Apolló filmszínházban
Francia filmcsemege

Aki az igazságot keresi
Főszerepben A franciák nagy jellemszinésze Raimu 

es a gyönyörű Jacquline Delubac,

GAZDASÁGI ELET
Äz erdélyi területekre is érvényesek a munka 

és szolgálati viszonyokra vonatkozó összes
jogszabályok

Az 580—1941. M. E. számú rende­
let rendelkezései folytán a visszaeső 
tolt, keleti és erdélyi országrészeken 
a munka és szolgálati viszonyok vo­
natkozó valamennyi jogszabály ha­
tályba lépett, és ezeket a jogszabá­
lyokat tehát a 4400—1941. Ip. M- 
számú rendeletben megállapított ki­
vétellel a visszacsatolt országrésze­
ken is alkalmazni kell. A munka és 
szolgálati viszonyra vonatkozó jog­
szabályok közé tartoznak természe­
tesen — többek között — a munka­
időre, legkisebb munkabérekre, fi­
zetéses szabadságra, gyermekek fia­
talkorúak és női védelemre vonat­
kozó jogszabályok is. A visszacsatolt 
területeken alkalmazni kell tehát a 
3000—1938. Ip. M. számú rendelet 
44-ik paragrafusát is, mely szerint a 
munkaidőre, a legkisebb munkabé­
rekre és a fizetéses szabadságra vo­
natkozó rendelkezések nem érintik 
a tőlük eltérő más jogszabályoknak, 
szokásnak, szerződésnek vagy meg­
állapodásnak hatályát, amennyiben 
az az alkalmazottnak az idézett ren­
deletben foglaltnál kedvezőbb hely­
zetet biztosít. E rendelkezés szerint 
az 1941. február hó 1. napja előtt az 
alkalmazott számára szokácos szer­
ződés vagy megállapodás folytán biz­
tosított kedvezőbb helyzetet a mun 
kaadó az alkalmazott hátrányára 
1941. február hó 1, napja után sem 
változtathatja meg. A 7290—1940- 
M. E. számú rendelet 2. paragrafusá­
ban foglalt, rendelkezéseket úgy kell 
értelmezni, hogy a rendelet hatálya 
alá tartozó alkalmazottak közül 
1940. évi október hó 5. napja után 
szolgálati viszonyba lépő alkalmazott 
munkabére nem lehet kevesebb, mint 
a megfelelő munkakört betöltő al­
kalmazottnak 1940. évi október hó 
5-én fizetett munkabére

Munkások be nem jelentése 
adócsalás.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara egy konkrét esetből kifolyó­
jáé felhívta az ipartestiiletek figyel­
mét arra, hogy közöljék tagjaikkal, 
az üzemükben alkalmazatt segédek 
munkábalépését minden esetben kö­
telesek bejelenteni az Ipartestüiet- 
nél. A bejelentés elmulasztása ezen­
túl nem egyszerű iparjogi kihágás, 
hanem adócsalás bűntettének minő­
sül. Erre az ad jogcímet, hogy van­
nak olyan kisipari kategóriák, ame­
lyek alkalmazottaik száma szerint 
adóznak.

14 napi fizetéses szabadságra külde­
ni. Köteles továbbá ezt a szabadság 
megkezdése előtt legalább 8 nappal 
a tanonceal közölni, a? Ipartestület­
nek és a tanonciskola igazgatójának 
írásban bejelenteni

A tanoncszerződés megkötése 
előtti orvosi vizsgálat költségei­

nek megállapítása.
Vitás ügyből kifolyólag az Ipartes­

tületek Országos Központja az ille­
tékes minisztériumot az iránt keres­
te meg, hogy a tanoncszerződés meg­
kötése előtti orvosi vizsgálat költ­
ségeinek megállapítása tárgyában fel­
merülhető viták kiküszöbölése céljá­
ból a miniszter a kérdést újból sza- 
mlyozza. A szóban lévő ügvbeti a 
leliizyminiszterrel egyetértőién kö­
zölte az ipariigyi miniszter az I. P. 
O. K.-al, hogy „masránfelck érdeké­
ben kifejtett hatósági orvosi tenni-

alók ellátásáért fizetendő díjak 
mértékének, lerovásának, kezelésé­
nek és felhasználásának szabályozása 
tárgyában kiadott 60—1938 B. M. 
számú rendeletéhez mellékelt “Ható­
sági orvosi díjszabás6' 7. bekezdésé­
nek d) pontja a tanoncszerződés ék­

ké! kapcsolatban kiállított hatósági 
orvosi bizonyítványokért szedhető 
díjakat a megelőző vizsgálattal 
együtt 1 pengőbe állapítja meg.66

Árdrágítást követ el az is, 
aki drágábban vásárol.

A kereskedő a bíróság joggyakorlata 
szerint akkor is árdrágítást követ el, 
ha az eladásra kerülő árut az Arkor­
mánybiztosság által megállapított ár­
nál magasabb áron vásárolja s uz ár­
drágítás akkor is fennáll, ha a ke­
reskedő az igy vásárolt árut haszon 
nélkül adja tovább.

Szabályozzák a gumihulladék 
forgalmát.

A Budapesti Közlöny pénteki szá­
ma közli az iparügyi miniszternek a 
gumihulladék forgalmának, valamint 
a gumitalp előállításának és forga■ 
lombahoza tálának szabályozása, to­
vábbá gumiból vagy a gumi felhasz­
nálásával való előállításnak eltiltása 
tárgyában kiadott rendeletét.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület gyűlése.

MOT jelenti: Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület mai igazgató vá­
lasztmányi ülésén Simisch László 
gróf megemlékezett a Kormányzó 
úr születésnapjáról. Javaslatára el­
határozták, hogy a Kormányzó úr 
arcképét megfestetik. Azután Mu- 
chenbacher Emil terjesztette elő a 
beszámolót. A beszámolót hosszabb 
vita követte, majd a választmány az 
előterjesztéseket tudomásul vette.

Miként történik az egyenes adók kivetése 
és milyen jogorvoslatokat használhatunk 

a kivetett adók ellen
A Háztulajdonosok Szövetsége adóüayi tájékoztatója

A tanoncok szabadsága.
Az 1936. évi VII. te. 22. paragra­

fusa értelmében a tgnonctartó mcs 
tér köteles minden egyes tanoncá 
jufius vagy augusztus hó folyamán

IV. A jövedelemadó.
A jövedelemadó lényegileg nem 

egyéb, mint a békebeli általános jöve­
delmi pótadó, vagy a megszállás utol­
só évtizedében „suprakóta“ cim alatt 
fizetett adó. A jövedelemadó kiszámí­
tása is teljesen azonos módon történik 
mindhárom ádónemnél

Nevezetesen összegezni kell az adó­
zónak bármely jövedelemforrásból 
(mezőgazdaságból, háztulajdonból,
iparból, kereskedelemből, az úgyneve­
zett szabad foglalkozásokból (ügyvéd, 
orvos, mérnök stbi.) a tőkevagyonból, 
a szolgálati viszonyból, az igazgatósá­
gi, a felügyelőbizottsági, vagy egyéb 
ily tagsági viszonyból származó, 
egyébként elemi adókkal már megter­
helt jövedelmeit.

Ezen összesített jövedelemből a tör­
vény levonásokat engedélyez, amelyek 
lényegileg teljesen azonosak azokkal a 
levonásokkal, amelyeket az eddig ér­
vényben állott házadótörvény a. házadó 
megállapításán ál levonni engedett.

Ezek az engedélyezett levonások te­
hát az adóalapot lényegesen csökken­
tik.

A törvény teljesen mentesíti a jöve­
delemadó fizetése alól a köztisztviselők

összes illetményeit, továbbá a magán­
tisztviselőknek évi 3600 pengőt meg 
nem haladó illetményeit.

Az évi 1000 pengőt meg nem haladó 
jövedelem szintén mentesítve van a 
jövedelemadó fizetése alól, de ha az 
adózónak adómentes és adóköteles jö­
vedelme is van, amikor ez a mentesség 
csak a 600 pengőt meg nem haladó 
adóköteles jövedelemre terjed ki.

Az adókulcs progresszív, 1.1 száza­
léknál kezdődik és a törvényhez csa­
tolt táblázatban foglalt értékhatárok 
szerint növekedik. 1,200.000 pengő évi 
jövedelemnél 40 százalékos kulcs al 
kalmazandó.

A táblázatban megállapított, kivetési 
tételek 15 százalékkal emelkednek, ha 
az adózó háztartásában nincsen olyan 
személy, akinek a jövedelmét a csa­
ládfő jövedelméhez kell számítani.

A növekedés 10 százalékos, ha az 
adózónak csak ilyen családtag esik a 
terhére és 5 százalékos, ha legalább két 
ilyen családtagja van.

Ha pedig az adózó 30 éves elmúlt és 
családot nem alapított, úgy a táblázat 
szerint őt terhelő jövedelmi adót 2- 
százalékkal kell növelni.

Az ekként megállapított jövedelmi

adó után 60 százalékos rendkívüli pót. 
lékot szednek.

A jövedelemadó után továbbá 10 szá 
zalékos rokkantellátási dijat és az ed­
digi inségjárulék megszüntetése mel­
lett, a legújabban létesített „Nép és 
családvédelmi adó“ címén a jövede­
lemadó 20 százalékát kell befizetni.

Többgyermekes adózók a törvényben 
előirt kedvezményekre tarthatnak 
igényt.

A szülői segítségre rászorult nagykő 
ru gyermekeknek vagy árván maradt 
unokáknak beigazoltan nyújtod, se­
gítségek a jövedelemadó alapjából le­
vonhatók, de csak akkor,

ha az adózó igazolja, hogy a segé­
lyezett leszármazók jövedelemadót 

fizetnek.
E nélkül ezen az alapon csak azt le­

het kérni, hogy a segélyezett leszár- 
mazókat beszámítsák az adózó terhére 
eső családtagok számába.

A jövedelemadó kivetését az adózó 
lakhelye szerinti adóhivatal eszközli. 
Több lakhely esetében az adózó a val­
lomás tételekor maga választhatja meg 
az adózási székhelyet, de a pénzügy- 
miniszter ennek ellenére elrendelheti, 
hogy az adót az az adóhivatal irja elő, 
ahol a jövedelmi forrás, illetve az adó­
tárgy van.

Az adózót a megállapított adó 
mennyiségéről fizetési meghagyás ki- 
kézbesítése utján értesítik és ez ellen 
a kézbesítéstől számított 15 napon be- 
lül fellebbezés adható be a kir. adóhi­
vatalhoz. A fellebbezést azonban az 
adófelszólamlási bizottsághoz kell cí­
mezni.

Az adófelszólamlási bizottság tár­
gyalás után határoz, de err az adóz t 
csak akkor idézi meg, ha a kivetett 
adót felemelni kívánja.

A felszolamlási bizottság határozata 
ellen, ennek kézbesítésétől számított 
15 napon belül a kir. Közigazgatási 
Biriósághoz címzett panaszt lehet be­
nyújtani a kir. Pénzügyigazgatóság­
hoz.

Ha az adózó jövedelemadó alapja 10 
ezer pengőt meg nem halad és ez a 
megállapítás jogerős, úgy a törvény 
értelmében rögzítésnek van helye.

A rögzítés és ennek felmondása tár­
gyában a törvényes rendelkezések tel­
jesen azonosak azokkal, amelyeket az 
általános keresetiadó tárgyában ismer­
tettünk.

Bizonyos meghatározott esetekben 
lehet kérni az előirt adó elengedését. A 
kérelem felett első fokon a pénzügy­
igazgatóság, második fokon a közigaz­
gatási bizottság adóügyi bizottsága 
harmadik fokon pedig a beadott pa­
nasz folytán a kir. Közigazgatási Bí­
róság dönt.

A pénzügyi hatóságok rászoríthatják 
az adózót arra, hogy vagyona és jöve­
delme mennyisége tárgyában a járás­
bíróság előtt felfedező esküt tegyen. E 
részben a törvény igen szigorú bírsá­
gokat és adócsalás esetén a bűnügyi 
eljárás meginditiását irja elő.

További részletek a Háztulajdonosok 
Adó. és IMetéügyi Kiskátéja c. förvénv 
ismertetésében találhatók.

(Folytatjuk)
-jSwXa ——a— ■- ■■ ——agg

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK'-at.
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X. évf. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkeszt fisé« és kiadóhivatal*

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

«E ■OB»

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem firzünk meg és nem 
adunk vissza

A Polgármester szabadságon
Nagyvárad. Saját tud. A pol­

gármester július 1-én négyheti 
szabadságra megy. A most meg­
szavazott szabályrendelet szerint 
a polgármesternek évenként 
nyolcheti szabadság jár. Szabad­
ságának megkezdését a főispán­
nak és a kisgyülésnek bejelenti.

Az uj kanonokok tisztelgő látogatá­
sai a megye- és városházán. Nagyvá­
rad. Saját tud. Molnár János pápai 
prelátus c. apát és Bartoss Ferenc, 
a nagyváradi káptalan tagjai, ma dél­
előtt tisztelgő látogatást tettek a me­
gye és városházán.

TILOS A ZSEMLYE KÉSZÍTÉSÉ. A 
kormány rendeletet adott ki, amely­
nek értelmében a zsemlye készítése 
és forgalombahozatala a közellátás- 
ügyi miniszter további rendelkezé­
séig tilos.

Horváth Jenő levele a polgármester­
hez. Nagyvárad. Saját tud. Horváth 
Jenő dr egyetemi tanár meleghangú 
levélben mondott köszönetét a polgár- 
mesternek azért a fogadtatásért, mely- 
bem része volt. Közölte egyúttal, hogy 
értékes adatokat talált a Szent László 
szoborral kapcsolatban. Az adatokat a 
polgármester a szoborbizottság elé ter­
jeszti.

VASÁRNAP IS NYITVA LESZ 
A NÉMET KÖNYV KI ÁLLÍTÁS. 
Nagyvárad. Saját tud. A Teleki­
utcai Református Kultúrpalotában 
rendezett német könyvkiállHás 
olyan nagy érdenlődést váltott ki 
és a látogatók olyan nagy számban 
vesznek részt rajta, hogy a veze­
tőség elhatározta meghosszabbítá­
sát. Ennek következtében a kiál­
lítás még vasárnap, 22-én is nyit­
va marad, hogy minden érdeklődé 
megtekinthesse. A kiállítás egyéb 
ként mindennap d. e. 10 órától 1 
óráig, délután pedig 3 órától 8 
óráig van nyitva. Ha iskolák cso­
portosan más időpontban akarják 
meglátogatni a kiállítást, előzetes 
bejelentés után a vezetőség szíve­
sen eleget tesz a kérelemnek.

Felhívás a Tűzharcosokhoz. Folyó hó 
22-én, vasárnap délután 5 órakor szek- 
házunkban bemutatjuk a „Kelet felé“ 
cimü filmet, .ezen bemutatóra meghív­
juk bajtársainkat és családtagjaikat. 
Főcsoport elnökség.

Schütz :

Szentek Élete
Négy kötetben. Fűzve, kötelen­
ként 3 pengő, félvászonkötésben, 
kötetenként 4 pengő, egeszvászon- 
kötésben, kötetenként 4'50 pengő, 
vastagabb papíron, vaszonköiés- 
ben, kötetenként 6 pengő, luxus­
bőrkötésben, kötetenként 8'50 p.

Megrendelhető könvvosztalyunknál. £

HUSZONNÉGY GYERMEKES CSA­
LÁDAPA PÁLYÁZIK A SPANYOL 
ÁLLAMI DÍJRA. Barcelonából je­
lentik: Spanyolországban egy ideje 
nemes versengés íolyik azért a 
díjért, amelyet ez állam tűzött ki 
a legtöhbgycrmekes spanyol csa­
ládnak. Előbb az egyes tartomá­
nyokban kutatják tel azokat a 
családokat, amelyekhez leggyakrab 
ban látogatott el a gólya s ez eke1 
díjazzák. A tartományok díjnyer­
tesei közül választják ki azután az 
állam díjnyertesét. Néhány napja 
nyújtották át a katalóniai tarto­
mányi díjat egy 21 gyermekes csa­
ládapának. öt is túlszárnyalta 
azonban egy Mnrcia-iartománybeli 
földműves, akinek 24 gyermeke 
van. Egyelőre még mindig nem bi­
zonyos, hogy ő lesz-e a díjnyertes, 
mert még nem futottak be a jelen­
tések minden tartományból
Vegyvizsgáló állomást kap Nagyvá­

rad. Saját tudósítónktól A város ve­
zetősége a kereskedők kérésére ké­
relemmel fordult az illetékes minisz­
tériumhoz vegyvizsgáló állomás fel­
állítása érdekében. Az iparügyi mi­
niszter a békéscsabai állomást, át­
helyezte Nagyváradra. Tegnap iti 
járt egy főmérnök és kérte a polgár- 
mestert, hogy megfelelő épületet bo­
csásson az intézmény rendelkezé­
sére.

TESTA?
TESTA?

JÓZSEFFALVA PLI-BÁNOSA BE­
SZÁMOLT NÉPE ROMÁNIÁI ÉVEI­
RŐL. A Magyar Országos Tudósító 
jelenti: A MÉP tegnapi klubnapján 
Bonczos államtitkár előadást tartott 
a bukovinai székelyek visszatelepí­
téséről és a bácskai földreform kér­
déséről. Utána Németh Kálmán plé­
bános nyújtott tájékoztatót a bukovi­
nai székelyek romániai éveiről.

Érettségiztek a Szilágyi Erzsébet 
leánygimnázium növendékei. Nagy­
varad. Saját tudósitiónktól. A Szilágy: 
Erzsébet leánygimnázium nyolcadik 
osztályos növendékei sikeresen letet­
ték az érettségi vizsgákat. A nyolc 
növendék közül bárom jelesen, kettő 
jól és három éretten végezte a gim­
náziumot. Az érettségizett leányok 
között különböző nemzetiségűek is 
voltak, közöttük egy orosz is. aki tö­
kéletesen elsajátította t. magyar nyel­
vet. Az érett leányok csütörtökön 
este érettségi bankettet rendeztek a 
Katolikus Kör különtermében, ame 
Íven resztvettek a tanárnők és a giin 
názium igazgatója is. A bankett ci­
gányzene mellett, kellemes hangulat 
ban telt el és az igazgató pohár 
köszöntőjében meleg hangon búcsú­
zott el az iskola nevében a nagy útra 
induló leányoktól.

HAGENMACHER EMIL LESZ A 
GY. O. SZ. UJ ELNÖKE. A MOT. je­
lenti: A Magyar Gyáriparosok Or 
szágos Szövetségének igazgatósága 
csütörtökön délután ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy az igaz­
gatóság Julius 1-re összehívott köz­
gyűlésén az elnöki tisztséget Hagen 
machet Emil eddigi alelnökkel töl­
tik be.

Öngyilkos lett egy hegyközcsatári 
öregember. Nagyvárad. Saját tud. A 
szálúidi csendőrparancsnokság telefo­
non jelentette a nagyváradi ügyészség­
nek, hogy Szabó István 74 éves hogy- 
közcsatárj gazdálkodó gyógyíthatatlan 
betegsége miatt, június 19-ón lakásán 
felakasaztotta magát és meghalt. Az 
ügyészség a temetési engedélyt meg­
adta.

Bukarest nem veszi komolyan az el­
sötétítést. Bukarestből jelentik: (MTI) 
Az elsötétítést ellenőrző közegek meg­
állapították, hogy a lakosság nem vet­
te komolyan az intézkedéseket. Épper 
ezért erélyesen felszólítottak minden­
kit, hogy az elsötétítést, a legteljesebb 
mértékben hajtsák végre, mert súlyos 
börtönbüntetéssel és pénzbírsággal 
sújtják azt, aki nem tartja be a ren­
delkezéseket.

A BIHARMEGYEI ORVOS- GYÓGY­
SZERÉSZ- ÉS TERMÉSZETTUDOMÁ­
NYI EGYLET f hó 24-én, kedden d. 
u. 6 órakor a Dr. Kecskeméti Lipót 
gimnáziumban rendkívüli közgyűlést 
tart., melynek egyetlen tárgya az 
egyesület alapszabályainak elrendelt 
módosítása. A tárgy fontosságára va­
ló tekintettel kérem a tagok teljes 
számban való megjelenését. Dr. 
Eilender Henrik s. k. titkár.

Újabb határátlépők felett Ítélkezett 
a törvényszék. Nagyvárad. Sajót tud. 
A tömeges határátlépések egyre több 
munkát ad a bíróságnak Pénteken 
délelőtt nyolc határátlépő felett ítélke­
zett a törvényszék büntető tanácsi, az 
ítéletek kivétel nélkül a legenyhébbek 
voltak, miután a vádlottakról bebizo­
nyosodott, hogy kényszerült helyzetük­
ben követték el a határátlépést. így 
Szunyogh Zsuzsán na 7 gyermekes Al­
mamező községi asszony 3 hetet, Pás- 
kuj Péterné és Rokk Katalin kiskapo- 
csi lakost 3 hetet, Púi Jánosné és Pi- 
rip Anita Kelota községbeli asszonyuk 
5 napot, Szb.are Sándor, Zab né János 
és Tarne Iván szilágvhadadi földmű­
vesek, akik többizben lépték át a ha­
tárt, úgy hogy ott valósággal jötfek- 
mentek, egy hónaptól három hónapi 
büntetést kaptak. Valamennyi határát­
lépő büntetését a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek számította be a törvény­
szék

VONATÖSSZEÜTKÖZÉS TEMES­
VÁR MELLETT Bukarestből jelentik: 
Egy Temesvár melletti állomáson egy 
személyvonat összeütközött egy te­
hervonatiak Három kocsi kisiklott. 
Egy utas súlyosan, többen könnyeb­
ben megsebesült.

Patakba fulladt egy két éves kisfiú.
A szalacsi csendőrős jelentette a vára- 
di ügyészségnek, hogy csütörtökön, f.

I hó 19-én délután Bot József 2 éves 
kisfiú, játék közben a községben átfo­
lyó patakba esett és a vízbe fulladt 
Megállapítást nyert, hogy gondatlan­
ság nem forog fenn s a szerencsétlen­
ségért senkit sem terhel felelősség.

Megalakították a Szent László szo­
borbizottságot. (Nagyvárad.) A Szent 
Lászió-szobor elhelyezésére bizottsá­
got alakított a város, amelynek tag­
jai dr Schriffert Béla apostoli kor­
mányzói helynök, Sulyok István re­
formátus püspök, Materny Imre evan­
gélikus esperes, Szabó János felső­
házi tag, Nagyvárad három ország-

MEGJELENT A BELGA ZSIDÓ- 
TÖRVÉNY. Brüsszelből jelentik: A 
múlt héten megjelent zsidótörvényt 
kiegészítették. A törvény különböző 
szigorításokat taitalmaz.

A Nagyváradi Sport Egylet ezúton 
:s felhívja tagjait, hogy az 1941. junius 
hó 22-én délelőtt 11 órakor a Katolikus 
Kör termében tartandó közgyűlésen 
teljes számban megjelenni szíveskedje­
nek A Nagyváradi Sport Egylet el­
nöksége.

PELHIVÁS. Ismételten felhívom a 
helybeli összes cukrásziparosokat, 
hogy a még folyó év május hó 30-iki 
keletű felhívásomban feltüntetett be­
jelentéseket saját érdekükben hala­
déktalanul tegyék meg. Nagyvárad, 
1941. junius hó 19-én. Dr. Varga 
László tanácsnok.

Húsz, esetleg negyven kisfa - 
käst érni a Nép- és Cssteti-
védeími alap Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. A belügy­

miniszter a városi szociális szerveze­
tek helyett megyei és városi szociális 
szövetkezetek megszervezését rendel­
te el. Ez a rendelkezés a felszabadult 
területeken is eleibe lép a közel­
jövőben.

Az egyes szövetkezetek részére 
az úgynevezett Nép és Család- 
védelmi Alap áll rendelkezésre, 
melynek nagyváradi költségveté­
se mintegy 400 ezer pengővel 

számol.
Ennek alapján a napokban lebont­

ják a vágóhídi baraklakásokat és 
a város húsz, esetleg negyven 
egészséges kislakást építtet ebből 
az alapból, és itt helyezi el azo- 
hat, akik egyrészt nagy családdal 
rendelkeznek, másrészt érdemesek 
arra, hogy ilyen nemzeti aján­

dékban részesüljenek.
Egy-egy ilyen ház felépítése 5—o 

ezer pengőt igényel.

jűlési képviselője Medvigy Ferenc 
és hivatalból a főispán, a polgármes­
ter és dr Dalló Gyula kultúrtanács- 
nok.

Tanoncmunka kiállítást rendez 
Nagyvárad és Vidéke Ipartestüleíe.
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­
di állami szakirányú iparostanonc- 
iskola karöltve Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestületével a boldog felszabadu­
lás első tanévének végeztével meg­
rendezi az iskola tanulói tanonc­
munka kiállítását. A kiállítás ünne­
pélyes megnyitása vasárnap június 
ló 22-ón délelőtt 11 órakor lesz a 
kereskedelmi Csarnok emeleti helyi­
ségében. A megnyitás, a város pol­
gármestere vállalta.

Vasárnap tartja közgyűlését 
a Törekvés

A Törekvés MTE vasárnap. 22-en 
délelőtt fél 12 órai kezdettel a Má­
tyás-étteremben (Katolikus Kör) he­
lyiségében tartja évi tisztújító köz­
gyűlését, amelyre meghívja az egye­
sület rendes tagjait. Napirend: Az 
ideiglenes vezetőség beszámolója és 
jelentése. Az új tisztikar megválasz­
tása. Választmány számvizsgáló bi­
zottság megválasztása. Alapszabály 
módosítás. Esetleges indítványok. Te* 
kint ve a közgyűlés fontosságát, fel­
kérjük az összes szakosztályok tag­
jait, a közgyűlésen való megjelenés­
re. Az elnökség.

Tehetség kutató úszóverseny.
A 1 örckvés—NSE vasárnap, junius 

22-én délután, közös tehetségkutató 
úszóversenyt rendez a városi stran­
don. Ezúton is felhívjuk a részt ven­
ni szándékozó sportolók figyelmét, 
hogy benevezésüket legkésőbb szom­
bat délig beadhatják Alapi-utca 2 sz. 
Kovács Gyula rádió szaküzletében. 
Verseny után Törekvés,—NSE bemu­
tató vízipóló mérkőzés lesz. Belépti 
dij nincs, csupán a strandjegy meg­
váltása kötelező.

Férfiingek, £e?Äk
Nyakkendők, zsebkendők, haris­

nyák, uridivatujdonságok 
megérkeztek
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Magyar Királyi Államvasutak 
Üzletvezetősége Kolozsvár.

18592/1941. II.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIR­

DETMÉNY.
A Magyar Királyi Államvasutak 

kolozsvári üzletvezetősége a keleti 
és erdélyi országrészekre korlátozott 
nyilvános versenytárgyalást hirdet a 
bethlen—kisilvai vonalon építendő 
alábbi magasépítményi munkákra:

I. Bethlen—Magyaruemegye állo­
mások közt a 38/39 szelvényben ter­
vezett új megállóhelyen (Magasmart 
m.-hely) 1 drb vonalárhoz várószo­
bával és kétüléses utasárnyékszék, 1 
dib egyrészes melléképület.

TI, Ugyanazon allamások között a 
76/77 sz. szelvényben vonalőrház és 
egyrészes melléképület.

ÍTI. Magyaruemegye állomáson 1 
drb kétüléses utasárnyékszék, 1 drb 
1 drb kétlakásos segédtiszti laképü- 
let és 1 drb két részes melléképület.

IV. Szálva—Naszód állomások 
közti 204/05 szelvényben 1 drb. vu> 
nalörház, 1 drb egyrészes mellék 
épület, 1 drb kút ásása.

V. Kisrebra állomáson 1 drb egy 
lakásos segédtiszti laképület, 1 drb 
egvrészes melléképület.

VI. Földra állomáson 1 drb két 
lakásos segédtiszti lakóház. 1 drb 
két részes melléképület, 1 drb kút 
ásása.

VII. Földre—Kisilva állomások 
közti 414/15 sz. szelvényben 1 drb 
vonalőrház, 1 drb egyrészes mellék­
épület.

VIII. Bethlen és Somkerék álló 
mások között 258/9 szelvényben 
Bethlen község belterületén 1 drb 
vonalőrház szolgálati hellyel, 1 drb 
egyrészes melléképület és 1 drb kút 
ásása.

A ajánlatok benyújtásának ha­
tárideje 1941. évi juhus hó 7. Bá 
natpénz 1941. évi julius 5-ig a ko­
lozsvári Üv. gyüjtőpénztárban beli 
zetendők.

Érdeklődni és ajánlatot igényelni 
a kolozsvári iizletvezetőség II. osztá­
lyában lehet.

Ajánlati nyomtatványokat kisipa­
rosok 1 pengőért, vállalkozók 2 pen­
géért igényelhetik.

Kolozsvár, 1941. junius hó 18-án. 
A MÁV Üzletvezetőség vezetője:

Dr. Szecsey s. k. 
A kiadmány hiteléül:
(Olvashatatlan aláírás.)

MAGYARLÁPOlt

SPORT
Xx Újpest és a MAC készülődése 

a vasárnapi nagy mérkőzésre
Az Újpest szerdán délután könnyű 

edzést tartott. Az edzés főmüsor- 
száma a ketkapus játék volt. ez 
azonban egyáltalán nem volt komoly 
mérkőzés. Zsengellér és Vince pél­
dául hátvédet játszott. Futó volt a 
kapus, Sziklai a kullancs. Az ellen­
fél egy UTE—Újpest vegyes volt. A 
játéknak csak mozgás volt a célja.

Ismeretes, hogy egy pá­
lyán rendezik meg az Újpest—NAC.. 
valamint a Nagybányai SE—Kolozs­

vári AC osztályozó mérkőzést. A 
NAC kedden erőnléti edzést tartott 
csütörtökön pedig két kapus edzés 
következett. Janesó Béla társelnök 
mondotta: — Kár, hogy ez a mér­
kőzés ennyire az idény végére ma­
radt. a ni í k o r m ar fáradtak a jateko 
sok. így .is jó mérkőzés lesz. — A 
NAC-nak eikalma nyílik arra, hogy 
ismét bebizonyítsa azt, hogy nem ér­
demtelenül került az NB T-be.

X évf. — Péntek. 1941. junius 20.

Vagy sikert aratott Boksa Kató a 
„Miért várlak„Hogyha minden 
kertet“ és a „Csókpróba“ dalokkal, 
amit többször megismételtetett a kii- 
zönség. Tnrze Sándor hangverseny, 
énekes számait is élvezettel hallgat- 
ták végig. A ,.Kálvin“ dalárda a 
„Mózsi kocsmájában“ c. dallal frap. 
pírozta legjobban a közönséget.

iiiiiilsi
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Tel esen átszervezik a Kolping- 
Egyetértés Sport Egyesületet

Június 8-án tartotta a Katolikus Le­
gényegylet Sport szakosztálya rend­
kívüli közgyűlését, melyen kimondot­
ták, a Kolping és Egyetértés Sportegy­
letek egyesülését. Ez a tény nagy fon­
tosságú Nagyvárad sportéletében.

Kiváló sportemberek vezetésével a 
két egyesület sportszakosztályait 
újjászervezik, a hiányzó szakosz­

tályokat felálltják
s így együttesen, keresztény alapon 
fognak hozzá ahhoz a munkához, hogy 
Nagyváradot az őt megillető helyre 
juttassák a sportéletben.

össze akarjuk gyűjteni a keresztény 
ifjúságot s mindenkit arra a helyre 
akarunk állítani, mely képességének a 
legmegfelelőbb.

A közgyűlésen dr Sáhy László, a 
megválasztott szakosztályvezetőknek 
felhatalmazást adott arra. hogy ön­
állóan intézkedhessenek saját hatás­
körükben. A céllövő szakosztály veze­
tésével Fejér László tart. honvéd­
tisztet és Lerchner Ernőt bízta 
meg, akik már megkezdték a lövészek 
beszervezését. A Kolping—Egyetértés 
lövész szakosztálya, mintegy egységes 
alszakosztály fog szerepelni Nagy­
várad lövészegyletei között. Minthogy 
törvényes rendelkezés jön, hogy min­

den ifjúnak lövészgyakorlaton kel 
résztvennie, ezúton is felhívjuk az if­
júságot, hogy lehetőleg pártolja ég tö 
mörüljön az egyesült Kolping-Egyet­
értés szakosztályába.

A tornaegylet felállításával Lakatos 
Gyulát bízták meg, a szervezés már 
ezen a téren is megkezdődött. A torna 
gyakorlatokat a Legényegylet nagy­
termében tartják. Uj szereket, kelléke­
ket és szőnyegeket szereznek be, öltő 
zőt és zuhanyozót építenek. Ennek ke­
retein belül alakítják meg a kosár 
labda csapatot is, amelyet az anya­
országi csapatokkal egynívóra akar­
nak emelni. A tornaegylet, előrelátha 
tólag a jövő ftéten kezdi meg működé­
sét. Az egyesületben szer-, talajra., mű 
szabad- és svéd torna tanítását vették 
tervbe, mégpedig leányoknak kedden 
és csütörtökön este 7—9-ig, fiúknak 
szerdán és pénteken 8-tól 10-ig.

Ezúton kérjük fel a volt Kolping- 
tornaszakosztályban működött tago­
kat, úgy hölgyeket, mint férfiakat, 
hogy megbeszélés végett a Legeny- 
egylet helyiségében megjelenni szíves­
kedjenek

Ezúton értesítjük arról is az ifjúsá­
got, hogy az egyesület Kolping—Egyet­
értés sportegyesület keretein belül 
minden sportalosztályt felállítottunk.

£akh

Kiadó különbejáratu utcai kettős 
szoba előszobával és fürdőszobával 
butorozatlanul. Cím a kiadóhivatal­
ban. 6i7

Világos utcai szuterin kiadó azonnal 
Mészáros u 4. 876

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la. 
kast az olasz! részen. Ilyen házat meg- 
vételre is. Ajánlatokat Schlauch-tér 16. 
sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók. — 
Értekezni a villában. 618

Adés-véleb
Használt férfirubát prima anyagból 

c.lcsón csak Molnárnál vehet Bemer 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek ŐÜ5

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2. 604

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma- 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

am^éte

SZÍNHÁZ
HIRDETMÉNY. Felhívom a város 

lakosságát, hogy az 1394. évi XII. 
t.-c. 50. §-a értelmében minden bir 
tokos köteles a cserebogarakat, va­
lamint a kártékony hernyókat meg­
felelő módon irtani Tekintettel arra 
hogy ez évben is a hernyók nagy­
mérvű elterjedésére, valamin’ a cse­
rebogarak tömeges rajzására lehet 
számítani, nevezettek érdeke, hogy 
a mezőgazdasági termékek a kárte­
vőktől meg legyenek védve, tehát 
ezek irtására hangsúlyozottan fel­
hívom az érdekeltek figyelmét. Az ir­
tás foganatosítását szakközegeimmel 
ellenőriztetni fogom s a mulasztókkal 
szemben a kihágás! eljárást folya­
matba fogom tétetni s a mulasztók 
költségére az irtást hatóságilag fo­
gom elvégeztetni. Nagyvárad, 1941. 
junius 19. A polgármester nevében: 
Klemens Rezső gazdasági tanácsnok.

A mozgóképszínházak műsora
BELVÁROSI: üjhold.
KORONA: Moszkvai éjszakák.
APOLLÓ: Akik az igazságot kere­

sik.

Műkedvelő előadás az árvíz­
károsultak javára a Sz gligeti 

Színházban
Vasárnap délután jól sikerült elő­

adást rendezett az Erzsébetváros a 
Legényegylet helyiségeiben közismert 
műkedvelők szereplésével. A közön­
ség kitűnően érezte magát s csaknem 
az egész előadást végignevette. Mivel 
a Legényegylet helyisége kicsinynek 
bizonyult, sokaknak nem jutott hely 
az érdeklődők közül, a Legényegylet 
vezetősége elhatározta, hogy, mint 
már több ízben tette, ezt az előadást 
megismétli a Szigligeti Színházban 
Az előadás filléres helyárakkal lesz, 
az árvízkárosultak javára. Színre ke­
rül az Ártatlan Don Juan 3 felvoná- 
sos vígjáték, melynek szereplői 
ISosz Andor, Lakatos Gyula, Fan- 
csek Györgyné, Gencsi Zsuzsi, Nagy 
Margit, Gencsi Klári, Geszti Ilona, 
Geszti Ica, Ráczy János és Szabó Jó­
zsef, Bauch Sándor.

Felhívjuk Nagyvárad keresztény

■Hl
társadalmát, akik előtt már nem is­
meretlen a Legényegylet gárdája, 
ho<ry ezen előadáson minél nagyobb 
számban megje'enni szíveskedjenek. 
Az előadást Losonczy Gábor, a Köz­
ismert rendező rendezi Az előadás 
június 28-án, szombaton este 8 óra­
kor lesz megtartva.

Vérady Aladár szerzői estiének 
nagy sikere a Szigligeti 

Színházban
Feledhetetlen sikere volt a Szigli­

geti Színházban rendezett Váradv- 
estnek. Az előadáson megjelent Nagy­
várad előkelősége s mindenki igaz és 
őszinte lelkesedéssel adózott a régi 
zeneszerzőnek és a váradi színház 
egykor kedvelt karmesterének.

A bevezető beszédet Tabéri Géza 
mondta el.

A szerzői estnek műsorából ki kell 
emelnünk a Gutenberg Dalkört, mely­
nek szépen összeállított műsorát a 
közönség nagy tapssal köszönte meg.

H ÁZIK OSZT kihordásra és bent 
étkezésre kapható. Csaky-utca 43.

Kultúra Középiskolai Magántanfo* 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé. 
nyes. Budapest, Mester u. 4, IV—3. 
(Válaszbélyeg). 398
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Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMÖA RT

Készült a Szent László-nyomda r, L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. tzáni.

Keresztény lisztviselőnőt, ki könyve­
lésben kellő jártassággal bir, felve­
szünk. Ajánlatokat „Iparvállalat1 jeli- 
gére ltudolf Mosse hirdetőirodába. tiSO

NYOMDÁSZ-TANULÓNAK 
középiskolát végzett fiú a Szent 
László nyomda R. T.-nál felvé­
tetik. Szilágyi Dezső-utca 5,

A Kisszáutói Szövetkezet azonnali 
belépésre boltkezlöt keres, óvadéknak 
1000 pengő szükséges. Bővebb felvilá­
gosítást a szövetkezet igazgatósága ad 
Kisszántón. Igazgatóság.___________ 6^

Tanulót felvesz Oláh férfiszabó. 
Sztaroveszky utca 14. sz. 60
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Dr Paál Árpád Dr Schemer Ferenc
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